

# 韧性、创新与活力

## ——国际社会积极评价中国经济“开门红”

新华社北京4月18日电(记者 闫洁 杜静)今年第一季度,中国国内生产总值(GDP)同比增长5%,超出市场预期,交出成色十足的成绩单。

国际观察人士普遍认为,中国经济在动荡外部环境中彰显发展韧性、迸发创新动能、增强内生动力,在全球主要经济体中成为“增长最具确定性”的市场之一,不仅为“十五五”开局奠定良好基础,更成为世界经济的“稳定之锚”。

### 动荡中稀缺的“稳定之锚”

“增长兼具‘质’与‘量’”“在当前国际经济体系中发挥重要‘稳定器’作用”……观察人士对中国经济首季表现给予积极评价,认为其不仅体现中国宏观调控政策的精准有效,更反映出中国完整产业体系、超大规模市场以及持续推进高水平对外开放所形成的综合优势。

毕马威中国主席邵俊表示,一季度中国经济在去年同期高基数下实现较快增长,超出市场预期,为全年经济高质量发展和“十五五”开局打下坚实基础。

泰国正大管理学院中国东盟研究中心主任汤之敏认为,中国一季度经济增长并非靠单一因素支撑,而是呈现出需求改善、产业升级、出口优化、新动能扩张同步发力的特征。

近期,中东战事持续发酵,全球重要能源通道霍尔木兹海峡航运受阻,国际油价大幅飙升,全球供应链再度绷紧,世界经济面临战争冲击、地缘政治割裂和贸易紧张加剧等多重压力。国际货币基金组织(IMF)最新一期《世界经济展望报告》认为,中东战事已显著影响当前世界经济增长势头,2026年全球经济增长预计将放缓至3.1%,更糟糕情况下可能降至2.5%甚至更低。

观察人士普遍认为,把中国一季度经济数据放在这样的外部环境观察,其发展韧性和稳定性的“含金量”更加凸显,成为动荡中稀缺的“稳定之锚”。具体来看,重返扩张区间的制造业采购经理指数(PMI)彰显中国制造业韧性,亮眼的外贸数据则展现中国产业链的不可替代性,反映出国际市场对中国产品和技术、品质与综合价值的

认可。联合国贸易和发展会议资深经济学家梁国勇表示,伊朗战事等地缘政治动荡令全球供应链承压,中国制造业和国内生产总值整体的超预期表现展现了中国经济的韧性和活力,有助于进一步提振市场信心。

“在一个被地缘政治动荡和贸易碎片化撕裂的世界里,中国正发挥全球稳定器的作用,成为不确定性海洋中的确定性之锚。”美国外交政策聚焦研究计划网站刊文说。面对中东战事冲击,中国经济为何能保持从容?专家将答案指向中国五年规划体系等长期战略布局的制度优势。澳大利亚气候能源金融智库创始人蒂姆·巴克利和该智库编辑主任安妮玛丽·琼森指出,中国多年来一直前瞻性布局发展新能源产业,构建起多元化的能源供应体系,使其在应对外部局势波动时更具自主性和稳定性。

### 升级中澎湃的“创新动能”

“一季度装备制造业增加值同比增长8.9%,明显快于全部规模以上工业”“高技术制造业一季度增长更加抢眼,同比增长12.5%”……国际舆论普遍认为,一季度中国经济在高端装备制造和高技术产业等领域展现强劲发展势头,令人印象深刻。

国际舆论指出,这一良好势头的形成,离不开多方面因素协同发力:既有持续发力、精准有效的政策引导,也得益于高强度研发投入和不断释放的“工程师红利”;既有超大规模、层次丰富的国内市场提供的广阔空间,也依托产业链垂直整合能力强、生态体系日益完善的坚实基础;同时,人工智能与产业升级加快融合,进一步提供了支撑。

德国慕尼黑大学和咨询公司MHP近日联合发布的《2026工业4.0晴雨表》报告显示,中国工业化水平处于全球领先地位,在数字化孪生技术、人工智能、供应链透明度和自动化等方面表现突出。

中国经济的产业韧性和“向新而行”,正体现在企业转型升级、不断创新的实际行动中。过去在车间炼钢的企业,如今也能在流水线制造卫星;传统制造企业在加快

转型中走向多元发展、焕发新活力。像山东济南钢铁集团、河南中创智领集团这样的工业企业,通过大力发展新质生产力、推动新旧动能加快转换,正重新焕发生机。

“中国制造业除了在传统领域保持生产链完整、中间成本低、产品质量高、生产和供应速度快等优势外,在新能源汽车、智能机器人等新兴领域也越来越展示出创新和领先优势。”日本亚洲成长研究所所长戴二彪说。

“人工智能+”正在中国这片创新高地上跑出“加速度”。在“蔬菜之乡”山东潍坊寿光市的温室大棚,人工智能算法化身“种菜管家”令劳动生产率显著提升;在河南郑州经开区的宇通客车股份有限公司厂区,智能网联纯电动公共汽车“小宇”没有方向盘、也不用人工操作,就能实现自主超车、避障、泊车和充电;在青岛港,通过融合人工智能大模型升级算法与算力,“无人码头”已13次打破自动化码头装卸效率世界纪录……春日的中国,一幅企业加速将人工智能应用在各类场景,融入未来产业版图的图景铺展开来。

在土耳其亚太研究中心主任塞尔克·乔拉克奥卢看来,中国在可再生能源、新能源汽车以及其他高技术产业领域具备明显优势,这为中国与全球南方国家开展更专业的合作奠定坚实基础。

“对马来西亚而言,无论是在电子电气、绿色能源还是数字经济等领域,都能在中国经济稳步增长的带动下进一步拓展市场空间,深化产业链协同,实现互利共赢。”马来西亚东南亚社科研究中心总裁兼马来西亚“一带一路”委员会秘书长梁志华说。

肯尼亚国际问题专家斯蒂芬·恩代格瓦认为,中国清洁能源与高技术产业的快速发展正在重塑全球格局,非洲可以从中国的发展经验中汲取多方面启示。

### 高质量发展的“内生活力”

“一季度社会消费品零售总额同比增长2.4%,比上年四季度加快0.7个百分点”“一季度网上商品和服务零售额同比增长8.0%,明显快于社会消费品零售总额的增速”“假日消费持续升温,文旅、赛事等

领域消费潜力不断释放”……国际人士认为,今年以来中国内需总体在改善,服务消费增长尤为亮眼。消费不仅跃升为中国高质量发展的主引擎,也在持续带动中国与世界共享发展红利、共拓增长空间。

从长沙、成都等地“夜经济”的蓬勃发展,到洛阳牡丹文化节“一朵花”带动“一条链”,催热汉服体验、文创产品、特色餐饮等消费业态,中国消费市场走向智能化、绿色化、品质化,更加注重情绪体验和场景创新。

中国拥有14亿多人口和庞大中等收入群体,消费升级态势稳固,内生动力持续增强。在邹俊看来,如今的中国消费市场不仅对品质和健康的要求更高,绿色、智能、科技感也成为重要消费决策因素。“特别是一季度人工智能加速融入日常消费场景,用人工智能辅助购物、点外卖、订机票和酒店等生活服务迎来爆发式增长,进一步推动了中国数字经济的发展。”

今年一季度《2026年关税调整方案》正式实施,修订版《鼓励进口服务目录》发布……中国一系列扩大进口政策密集落地、多点发力,给各国企业在中国发展带来红利。在第六届中国国际消费品博览会上,60多个国家和地区的超3400个品牌集结亮相,让各国企业真切看到“消费中国”的活力与机遇。

“我每天都与加拿大企业交流,最直观感受是中国市场的稳定性超出预期。”加拿大国际贸易促进会会长郑小玲说,当前全球经贸形势错综复杂,不少中小企业在布局全球时倍感焦虑,中国消费市场的稳定性为它们注入“强心剂”。

“即使外部环境有波动,中国对高品质产品和服务的需求仍在持续增长。”在德中经济联合会理事马克莱门斯·舒特看来,中国不断推进制度型开放也让企业对中国市场充满信心。

巴西瓦加斯基金会金融专家夏华声说,中国的消费复苏展现出质的提升,旅游、服务和高端零售的增长表明,中国的消费模式正向体验导向和技术驱动型转变,结构性升级扩大了对健康、教育、文化产品和绿色消费的需求。“对全球企业而言,机遇不仅在于向中国出口商品,还在于参与本土化的创新生态系统。”

# “遇鉴中国”中华文化主题展首次亮相巴黎图书节



4月17日,人们在法国巴黎大皇宫参观巴黎图书节。

4月17日,为期3天的2026年巴黎图书节在巴黎大皇宫开幕,“遇鉴中国”中华文化主题展在此首次亮相。在“世界图书和版权日”和中国“全民阅读活动周”即将到来之际,展览以“书香中国”为主题,集中展示了新时代中国的图书对外出版成果、自主知识产权与文化创新精品。

新华社记者 郭惠我 摄

# 伊朗继续管控霍尔木兹海峡 尚未同意与美再开谈判

新华社德黑兰4月18日电据伊朗媒体18日报道,伊朗武装部队塔姆安比亚中央总部发言人称,因美国“屡次违背承诺”,伊朗对霍尔木兹海峡的控制已恢复到以前的状态,这一海峡目前处于伊朗武装部队的严格管理和控制之下。

发言人说,谈判后,伊朗本着诚意同意有限数量的油轮和商船以有序方式通过霍尔木兹海峡。然而美国“屡次违背承诺,以所谓封锁为幌子,继续行海上劫掠之事”。

伊朗伊斯兰革命卫队海军司令部还警告,美国任何违背承诺的行为都将得到回应。此外,伊朗塔姆安比亚通讯社当天援引伊有关部门的消息报道说,伊朗尚未同意与美国举行新一轮谈判。伊朗方面已通过巴基斯坦将此告知美方。

伊朗方面强调,美方“避免提出过分要求”是继续谈判的主要条件,否则,伊朗“不愿将时间浪费在旷日持久且毫无意义的谈判上”。

# 美国延长暂时放松对俄石油制裁措施

新华社纽约4月17日电(记者 刘亚南)美国财政部外国资产控制办公室17日发布一份一般许可文件,宣布延长暂时放松对俄石油制裁的措施。

外国资产控制办公室授权允许从美东时间4月17日至5月16日对已经装船的俄罗斯原油或石油产品进行销售、交付和卸货等交易。美国此前依据国内相关法

规或行政令禁止此类交易活动。外国资产控制办公室曾于3月12日发布文件授权允许此类交易,以应对霍尔木兹海峡航运受阻给能源市场带来的冲击。首次交易时段为美东时间3月12日至4月11日。

外国资产控制办公室表示,当日公布的一般许可将替代11日已经到期的一般许可。

# 国际海事组织: 约有2万海员被困波斯湾

新华社伦敦4月18日电(记者 高文成)国际海事组织秘书长多明格斯17日说,目前约有2万海员和近2000艘船舶被困在波斯湾,他呼吁各国加大外交努力,支持国际海事组织推动海湾地区被困海员疏散计划。

多明格斯是当天远程参加法国与英国联合主持的霍尔木兹海峡通航相关会议时作出上述表述的。他说,霍尔木兹海峡周边冲突正对海员、航运以及全球经济造成严重负面影响。任何航运中断都将直接影响全球能源和粮食安全。

多明格斯说,根据国际海事组织理事会的决定,该组织已着手制定一套疏散框架,利用现有分道通航机制,在条件安全的情况下将船舶和海员疏散出冲突区域。该框架的技术与操作方案正在制定中,包括伊朗在内的地区国家参与其中。

多明格斯呼吁各国在适当时机协助清除霍尔木兹海峡内威胁商船航行的水雷等各类危险物,向航运业提供切实保障,包括以合理成本获取保险,以便尽快恢复正常运营。

# 俄远东车祸 致2名中国公民不幸遇难

新华社符拉迪沃斯托克4月18日电(记者 孙萍)俄罗斯远东外贝加尔边疆区18日发生大巴翻车事故,造成2名中国公民死亡,至少10名中国公民受伤。

中国驻伊尔库茨克总领事馆通报说,发生事故的大巴上有40多名中国公民,事发时大巴正

从中国的满洲里开往俄罗斯的赤塔市。两名死者中,一人当场死亡,另一人在医院抢救的过程中死亡。

事故发生后,中国驻伊尔库茨克总领事馆启动应急机制,派出领事官员赶赴现场协助处理善后事宜,并协调俄方全力救治伤员。

# 归还非法所获文物,法国还得做什么

新华社巴黎4月18日电(记者 张百慧)法国国民议会近日全票通过一项法律草案,旨在简化法国以非法方式所得文物的归还程序。

这一草案涉及多个国家的海外流失文物归还问题,引发各方关注。该草案是在什么背景下提出?适用范围是哪些文物?其通过是否意味着,长期流落法国的各国文物真正踏上了归途?

### 草案实质如何

舆论认为,该草案的通过不意味着相关文物会自动回归。法国国民议会13日以170票赞成、0票反对的结果通过该草案,同时通过多项修正案,明确草案适用范围为1815年至1972年期间,法国以偷盗、掠夺等非法方式所得的外国文物。

国民议会通过后,草案文本仍需在议会两院之间达成一致,以完成立法程序并获得最终通过。

该草案最突出的内容就是,简化非法取得的法国文物的归还流程。用法国文化部长卡特琳·佩加尔的话说,就是“为未来归还工作提供明确框架并提高效率”。

根据法国现行法律,所谓“纳入公共领域的文物原则上不可转让”,归还相关文物需逐案立法处理,程序较为复杂。而最新草案拟建立一套制度性机制:允许在符合归还条件的情况下,把相关文物从公共领域中“移出”,简化归还程序。届时归还事宜还可通过行政程序批准,无需逐案立法。

但在具体操作层面,草案还设立了归还条件和程序。例如,判定文物是否属于“非法所得”,需提供确凿证据或“严肃、精确且一致的迹象”加以证明;当一国正式提出归还文物申请时,需与法国成立联合科学委员会,共同评估是否满足归还条件等。

### “立法归还”刚起步

这份草案于今年1月先是在法国参议院获得通过,近日又在国民议会全票通过。立法步伐看似轻快,实则已延宕多年。

2017年,法国总统马克龙在访问巴拿马时曾承诺,将推动关于归还文物的立法进程。此后,法国虽然通过颁布特别法律的方式,对贝宁、科特迪瓦等国进行文物归还,但有关文物归还法律框架的立

法却迟迟未能推进。

在近日国民议会辩论中,佩加尔强调了这一立法的必要性和紧迫性。她指出,随着越来越多国家要求归还其认为被剥夺的文物,以及法国文物归还个案的不断累积,有必要制定一套“连贯”且“具普遍性”的解决方案,新的立法势在必行。

有观点认为,考虑到法国在非洲的殖民历史,这项立法或将首先回应非洲国家文物归还关切。不过,分析指出,目前通过的草案文本暂未将适用范围限制在特定国家,这客观上也为非洲以外的国家提供了更多的文物追索机会。

法国议员热雷米·帕特里耶-莱蒂13日在国民议会发言时,引用法国文豪维克多·雨果的名言:“希望有一天法兰西能脱胎换骨、洗心革面,将不义之财归还被掠夺的中国”。帕特里耶-莱蒂认为,推动立法不仅关乎某一件文物,也不仅关乎某个国家,还在于将“归还”这一原则正式纳入法律程序。

### 推动实施前路漫漫

国民议会通过后,草案文本仍需在议会两院之间达成一致。有分析认为,这份草案在国民议会通

过,并不意味着未来立法程序和后续实施将一帆风顺。

国民议会在审议中对该草案提出多项修改。按规定,草案文本接下来需交由议会两院议员组成的对等混合委员会进行协商调整,在通过一致的法案文本后,方可送交后续流程完成立法。

不过,各方当前对草案文本仍存在分歧,给后续立法推进增添变数。法国媒体披露,围绕草案内容,有政党希望能扩大立法适用范围,也有声音主张将简化程序的适用对象限制在与法国“关系友好”的国家。还有人指出,草案后续可能还面临宪法委员会审查。

即使立法程序完成,对于其实施前景,外界有期待,也有担忧。法国艺术史学者贝内迪克特·萨瓦认为,国民议会通过相关草案是一种“可见的进步”。但也有舆论认为,即使能够最终立法,也不意味着法案的实施一定会顺畅推进。根据现有草案文本,未来文物归还仍将面临文物性质界定、审查程序等多方面限制。

“这是一部重要的法律文本,但它不被视为终点,而是必要工作的开始。”法国历史学者弗朗索瓦·韦尔斯这样评述。

## 中国体育彩票开奖信息

第26041期体彩大乐透开奖号码:前区24 25 27 29 34 后区02 06  
第26098期体彩20选5开奖号码:06 08 13 16 20  
第26098期体彩排列3开奖号码:9 7 4  
第26098期体彩排列5开奖号码:9 7 4 3 5

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 http://www.zslottery.com

## 绿茵“浙”里 舟山体彩助力“吴越杯”燃情开赛!

### 倡导理性购彩 守护购彩权益

2025年舟身体彩全年共筹集体彩公益金1.5亿元

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟身体彩”信息